

研究 是在等待破繭的日子

人物

編者按：本校產經系講座教授麥朝成，今年一月榮獲教育部第八屆國家講座主持人獎（人文及社會科學類科）。國家講座是目前教育部所頒贈的最高學術榮譽，每年頒給獎助金一百萬元，連續獎助三年。本刊特轉載麥教授專訪文章，以饗讀者。

台幣換美金 只為圓夢

當美金和台幣還是1：40的年代，麥朝成教授連續三年過著拿台幣換美金的生活，只為能讓他的論文刊登在國際期刊。

「當時我剛回國，開始把研究論文寄到國外各大學術刊物，對做研究的人而言，研究成果能夠在國際上發表，辛苦才算有價值。研究是一條漫長的路，有時被退稿，或許其他期刊會欣賞，只有不斷嘗試才有機會，尤其每次被退稿，雖然沮喪，我仍毫不氣餒堅持繼續下去。」尤其每次投稿都需要花費35元到100元不等美金的審稿費，這對剛從國外回國的麥教授而言，是筆不可小覷的數目，幸好他的夫人林素貞女士默默支持，在台北科技大學教授英文的林女士一肩負擔起養家責任，讓麥教授可以心無旁騖的馳騁在研究領域裡。

這樣的日子過了三年，麥教授終於獲得認同，不過因為在國際上發表的論文無數，這篇對他意義重大的研究論文，一直到1981年才正式刊登，回想那段等待破繭而出的日子，麥教授直說：「非常值得。」

找了兩年的論文題目

初中、高中麥教授都是念省立新竹商業職業學校，商科的緣故，很多同學畢業後直接到金融界工作，麥教授卻選擇一圓他的大學夢。台灣大學經濟系畢業後，在中央銀行工作了三年，工作之餘，同時完成台大經濟學碩士的學位。

一邊工作一邊唸書的生活，使實務和理論可以相互佐證應用，也讓麥教授驚覺自己對於學術研究更有興趣，毅然放棄人人稱羨的工作，飛到美國羅徹斯特大學攻讀經濟碩士，因無法適應當地一年五、六個月的寒冷氣候與環境，在完成碩士學位之後，他立刻申請轉往德州農工大學，並順利完成了經濟學博士學位。

談起留學生活，麥教授並不若一般人誤認的精采多姿，「每天除了吃飯、睡覺，就只有拚命唸書，當時我們這些在國外的留學生，都背負著一種使命：『好不容易出國唸書，要盡快拿到學位』。」麥教授為此表示：「選擇做研究，就要能耐得住寂寞和誘惑。」

除了耐住寂寞，麥教授還有一股對研究的強烈執著和熱情，讓他願意花兩年時間，只為了找出適合的論文題目進行研究，「為了寫論文，我翻遍各大相關的文獻資料，從別人的論文中，找出還能深入研究的方向，決定題目後，還要看指導教授對這題目有沒有興趣。」

煞費苦心的教學態度

因為已培養出嚴謹的研究態度，因此想要當麥教授的學生，還不是件容易的事。首先麥教授會先了解學生的研究專長，如果領域不相關，再優秀的學生，他也不肯收。至於論文討論，也不像一般研究生依賴教授給題目的模式，麥教授只會提醒學生相關議題，研讀過後再討論哪些是有興趣的題目。麥教授會從中評估研究生適合與否，再提出建議，因此最後每個研究生找到的研究主題，都是有興趣並且有能力去完成，但是麥教授悄悄透露，「我不會和學生說：『你一定做得出來。』深怕就此讓學生鬆懈，煞費苦心。」

在麥教授的課堂上，學生可以隨時打斷上課進行，提出任何疑問，他用認真的表情說：「這樣我才能知道學生哪裡不懂。」

「現在是知識經濟的時代，最重要是要培養創新能力，鼓勵學生懷疑現有的東西，想辦法作突破。Starbucks能夠成功，就是它創造了商業模式，我覺得教育界的價值要改變。過去說老師的工作是：傳道、授業、解惑，這太被動，應主動在教材、工具上創新，培養學生創新、獨立思考的能力。」麥教授侃侃而談對現今教育的見解，深刻感受到他研究之餘，以一名學者從事教職，對學生知識啟迪付出的貢獻和用心。

有女接棒 莫大安慰

曾是籃球校隊一員的麥教授、擔任過棒球隊投手，以及田徑接力主要棒次，是學校的風雲人物，但自從投入研究工作後，讀書變成他最大的娛樂，無論坐車、進家門後，腦中盤轉的永遠是某個解不開的公式。

陷入研究領域就很難自拔的麥教授，對身邊生活瑣事常不以為意，有一次他被家裡養的米格魯咬傷了膝蓋，心想，傷口應該會自動好，便不理會它。兩天過後，夫人擔心傷口發炎，一邊幫忙清理傷口，一邊半抱怨半心疼的說，當初原想觀察他會不會主動擦藥，沒想到最後居然還是要她動手。

麥教授的女兒承襲父親對研究的熱愛，去年（93年）暑假已申請到美國羅格斯大學念經濟學研究所博士班。麥教授雖說一切都是尊重女兒的意願，但在研究路上，多了個能分享研究心得的愛女，相信是麥教授心裡最大的慰藉。（轉載自教育部第八屆國家講座主持人及講座計畫簡介）

